

# 印象菏泽



朱师傅修起鞋来一丝不苟。

## 22年的坚守 朱河路的鞋匠人生



天黑透了才回家，朱师傅特意给摊位装了2个灯泡。

捕捉真实瞬间  
兴宇视觉工作室

文/片 本报记者 邓兴宇

“大爷，你修鞋修了多少年了？”  
“小伙子，看见旁边那棵树了吗？我刚出摊时，这棵树还没种呐！”记者朝老人手指的方向看去，那是一棵巨大的梧桐树，树身粗得让一个成年人伸开双手都抱不过来。

老人叫朱河路，今年50多岁了，他的修鞋摊位置十分特殊，就在市公共汽车公司院内的最西北角。别人摆摊都希望在大人多的地方，而朱河路的修鞋摊前面却是一排栅栏，谁想修鞋都是从栅栏的空隙中将鞋递给朱河路。“哈哈，酒香不怕巷子深，我都在这修了二十多年鞋了，不愁没生意。”朱河路呵呵一笑，露出一排洁白的牙齿。

20日上午，不一会的功夫，栅栏外就陆续来了五六个市民，等待朱师傅给自己修鞋、修拉链。“你这个拉链加两个‘牙’就行，给1块钱就行。”“你这双鞋开线开胶了，得好好补修一下，你拿3块钱吧。”朱师傅一边忙着手里的活，一边招呼着顾客。

“一般来修鞋的都是一些中老年人，这些鞋子舍不得丢，认为补了后回去还可以穿。”说着，朱师傅开始修理一双开线的皮鞋。补鞋机发出“咔哒咔哒”的声音，鞋子缝补好，再剪掉多余的线头，不凑近端详，还真看不出鞋面上有一行细密的针脚。

钢刀、铁钉，强力胶水就是最基本的工具。一套流程下来，一双原本要被丢弃的鞋子又在他的手中“重生”了。朱师傅告诉记者，修好鞋，关键在细心，在态度。什么皮子用什么胶水，什么时候粘接最合适，打磨鞋底力度多重多浅，都得恰到好处，欠则不牢，过则不雅。正是朱师傅如此细心与敬业，才有这二十多年不改的根据地，才有了这二十多年的信誉保证。

如今这个时代，各种高级的皮鞋美容店也是遍地开花，让人眼花缭乱。然而在路口的某个角落，像朱师傅这样的修鞋匠却依然在坚守着，他们在角落见证时代的发展，同时也为一个时代留下印记。



原本要被丢弃的鞋子又在他的手中“重生”了。



粗糙的大手修起鞋来却十分灵活。



朱师傅隔着栅栏与顾客交流。



一双有力的大手经常乌黑发亮。



除了修鞋，朱河路还为人修拉链、配钥匙。



朱师傅摊位前的栅栏和梧桐树。